

消费·综合

揭开东陵石的神秘面纱



韩烁说翠
雅致人生 东方神韵

韩烁：
广东省四会市玉器商会理事
香港东方神韵国际集团有限公司首席珠宝鉴赏师
香港东方神韵国际集团有限公司豫西分公司经理
香港珠宝学院JJD国际翡翠学协会会员



近日,我和几个朋友逛珠宝市场时发现了几串类似翡翠的浅绿色珠串,掂起来比翡翠轻,朋友问我这是哪种矿石。其实,这就是珠宝市场上常见的绿色、半透明矿石——绿色东陵石。由于东陵石多为绿色,而且价格不高,因此颇受消费者青睐。东陵石究竟为何物?今天,我们就一起来揭开东陵石的神秘面纱。

东陵石在地质学中被称为铬云母石英岩,硬度为7,密度为每立方米2.65克,质地较脆,半透明,断裂时断面参差不齐。东陵石的颜色较为丰富:含铬云母的呈绿色,被称为绿色东陵石;含蓝线石的呈蓝色,被称为蓝色东陵石;含锂云母的呈紫色,被称为紫色东陵石。此外,东陵石的石英颗粒比较大,含有许多片状矿物质,在阳光下,片状矿物质会闪闪发光。东陵石常用于制作项链、手链和小挂件。

东陵石的化学成分主要为二氧化硅,矿物成分主要为石英。有很多商家将东陵石称作“东陵玉”,但东陵石并不是玉,它与水晶、玛瑙是“近亲”,只是水晶为显晶质矿石,东陵石和玛瑙为隐晶质矿石。

综上所述,绿色东陵石与翡翠的不同之处主要有以下几点:

- 1.在内部结构方面,绿色东陵石内部有平行排列的绿色铬云母片,像一条绿线;
- 2.在颜色方面,在查尔斯滤色镜下观察,绿色东陵石多呈红色;
- 3.在密度方面,东陵石的密度为每立方米2.65克,比翡翠的密度小得多,用手掂

量感觉较轻;

4.折射率,东陵石的平均折射率为1.55,比翡翠的折射率低,因此光泽度不如翡翠。

这几期《韩烁说翠》,我和大家讨论了翡翠市场上的三大杀手,相信大家对于翡翠饰品已有了初步认识。我也在此提醒大家,在选择翡翠饰品时,一定要仔细看,不要被饰品的外表迷惑。最好的方法就是仔细观察其内部结构,因为翡翠和仿品矿石的内部结构是不一样的,观察时最好借助放大镜、手电筒等工具。正如行家所说:“素眼观玉莫论下,细看结构再说话。放大镜儿不离手,手电筒儿跟其后。上下左右齐观察,走遍天下也不怕!”

本周六,翡翠类似石的标本将齐聚东方神韵翡翠会所,欢迎大家亲临观赏!

(韩烁)



山水静默——墨在水中生静景,唯美山水自空灵。心静意淡纳万象,丝丝缕缕染古风。心法双忘性即真,此诗乃由心底生。

防控近视眼镜种类多 购买时可要擦亮眼睛



□本刊记者 李雨璐

本刊上周五刊登的《开学在即,给孩子选购眼镜别盲目跟风》一文,引起了读者的广泛关注。不少家长除了来电咨询有关角膜塑形镜和青少年近视防控镜的区别,也表示目前市面上打着防控近视名号的眼镜种类繁多,不知该如何选择。

为此,上周末记者走访了我市多家眼镜店,发现目前市场上的近视防控眼镜有双光镜、多焦点镜和棱镜式光量子透镜等。专家提醒,市面上防控类近视眼镜品种较多,但并非人人都适用,家长在选购时还是要根据眼

镜的不同治疗效果以及孩子戴时的舒适度理性购买。

双光镜和多焦点镜(又称渐进镜)由两个或两个以上不同度数的镜片组成。双光镜因其镜片度数较为固定,因此仅适合看近时使用。青少年平时低头看书的时间较长,视线多集中在眼镜下方,而多焦点眼镜看近时的视线集中在镜片中心。因此,为了提高镜片的成像清晰度,不少眼镜店会故意提高其度数,这样不仅不能让孩子眼睛得到放松,反而会加重其负担,家长在选购时应格外注意。

另外,还有棱镜式光量子透镜(青少年近视防控镜),比如“杰茜亚”

学生近视防控镜,它是一种全新的近视防控专业眼镜。

在通常情况下,我们看远时入眼的光线为平行光线,不会压迫眼球,而看近(比如看书)时,入眼的散光线必须由睫状肌调节眼球才能在视网膜上成像,睫状肌长期处于疲劳状态就会导致近视。与其他近视治疗仪或眼镜相比,棱镜式光量子透镜的最大特点是可以将“看近虚拟成看远”,使孩子在看书、写字时,就能放松眼睛,有效防止孩子近视度数进一步加深。

棱镜式光量子透镜中的“镜中镜”在使用时,会将近处的物体放大,使孩子在读写时不吃力,从而避免孩子看书时离书本过近,即使孩子已经近视了,也能让其近视度数不再继续加深。青少年处于生长发育期,其眼睛的近视度数会不断增长,青少年近视防控镜利用棱镜式光量子透镜原理,可以保护眼睛、缓解视疲劳,让孩子的眼睛更加健康。



铂金“赶集价”掀起我市铂金抢购潮

□本刊记者 李雨璐

继黄金“西瓜价”、七夕珠宝“温度价”之后,上周末,在我市珠宝市场上又出现了一个新名词——铂金“赶集价”。这一新词的出现使我市珠宝市场出现了一轮抢购热潮。

据悉,本次铂金“赶集价”活动是由金鑫珠宝连锁企业与国际铂金协会共同举办的,活动时间为8月16日至25日。

活动当天,记者在金鑫珠宝店内看到,铂金专柜前围满了前来购买铂金饰品的消费者。正在抢购铂金饰品的市民张女士向记者表示,铂金饰品很少降价,所以想趁低价把结婚用的“三金”都买齐。

业内人士分析,目前,我市珠宝市场的铂金价格为每克450元至每克500元,长期处于高位的铂金价格,抑制了消费者的购买欲,本次活动将铂金价格拉低至每克319元,加之投入市场的饰品数量大、款式多,吸引了不少消费者。

据悉,本次铂金“赶集价”活动不仅有百余款十足铂、pt950铂金饰品参与,还有新品“硬铂金”参与。

金鑫珠宝连锁企业洛阳分公司副总经理李艳利提醒广大消费者,选择正规珠宝卖场购铂金饰品,购买前应查看饰品上是否有pt标识,警惕不法商贩以刻有pd标识的钯金饰品滥竽充数。